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Célteladatok

» Az ABCD konvex négyszog mindegyik
oldalat meghosszabbitjuk a sajat
hosszaval (lasd abra). Hanyszorosa az
igy kapott A°’B’C’D’ négyszog teriilete
az eredet1 négyszog teriiletének?

» Az ABCD konvex négyszog AB oldalan
felvettiink egy tetszoleges P pontot.
Szerkessziink a P ponton at olyan
egyenest, amely felezi az ABCD
négyszog teruletet!




Ha me¢g nem 1smert a haromszog teruletkeplete

» | egyen az ABCD téglalap, az ABEF pedig
paralelogramma ugy, hogy a C, D, E, F pontok egy D F C E

egyenesre 1lleszkednek. Bizonyitsuk be, hogy a két
négyszog teriilete egyenld!

®» AFD ¢és BEC haromszog egybevago:
t(BEC) = t(AFD)

» Az ABED trapézbol a BEC haromszoget levagva az
ABCD téglalapot, AFD haromszoget levagva pedig
az ABEF paralelogrammat kapjuk. Egyenlokbol
egyenlot levagva egyenlok maradnak, ezzel az
allitast bizonyitottuk. A B

» Kovetkezmény: paralelogramma tertilete
t = a - m, haromszogée ennek a fele.

® Sajat youtube csatornamon video:
Nevezetes négyszogek teriilete (COV, 6. osztaly)




1. feladat

® Bizonyitsd be, hogy ha két haromszog alapja egy
egyenesre 1lleszkedik, €s harmadik csucsa kozos,
akkor alapjaik hosszanak aranya egyenlo teriileteik
aranyaval.

» | egyen AB: BC = 2:3,igy AB = 2x, BC = 3x.
Az abran lathato 5 kis haromszog alapja X,
magassaga a D pont és az AB egyenes tavolsaga,
ezért mindegyiknek a teriilete egyenlo (t).

®» t(ABC):t(BCD) = 2t:3t = 2x:3x = AB:BC

» Specialis eset: a sulyvonal felezi a haromszog
tertiletét.

®» Megjegyzes:
Az allitas akkor 1s igaz, ha a két haromszog
harmadik csucsa (D) nem esik egybe, de egy az
AB-vel parhuzamos egyenesre illeszkedik.




2. feladat (,,a trapéz tiido1”)

» Az ABCD trapé¢z alapjai AB ¢€s DC, atloinak
metszéspontja M. Bizonyitsd be, hogy az
AMD ¢s a BCM haromszogek tertilete
egyenld! (t; = t,)

» Az ABD és az ABC haromszogek AB oldala
koz0s, Az ehhez tartoz6 magassagaik
egyenlok, ezért teriiletiik egyenlo:

ti +t3=t, + t3

®» Mindkeét haromszogbdl vagjuk le az ABM
haromszoget, a megmarado sarga €s kek
haromszog teriilete is egyenlo: t; = ¢,




3. feladat

» Az ABCD trapézt atloi négy haromszogre D C
osztjak (lasd abra). Bizonyitsuk be, hogy:
tl ° t3: tz ° t4

» Az 1. feladat miatt
2 BM

Ly
ta MDD ts
» Az egyenletet rendezve kapjuk, hogy
Ly l3=1y - Ly
®» Megjegyzes: ne felejtsiik el, hogy t, = t,.
» Kozépiskolaban: (t,)% =ty - t3,
vagyis t, = +/t; -+ t3 (mértani kozép)

® Hol hasznaltuk ki az eredeti feladatban, hogy a
négyszog trapez?

® Schol, barmely konvex negyszogre igaz.




4. feladat — Kenguru versenyen szerepelt

» Az ABCD trapézt a4tloi négy haromszogre
osztjak. Ezek koziil kettOnek a tertiletét
megadtuk az dbran, négyzetcentiméterben
meérve. Hany négyzetcentiméter az ABCD
trapéz tertilete?

®» A két trapéztiidd teriilete egyenld, tehat a
BCM haromszog teriilete is 6 cm? (2.f.)

» Az elozo feladat alapjan:
9.t=6-6,tchatt = 4 cm?

» t{(ABCD)=6+9+ 6+ 4 = 25cm?




5. feladat - NMMYV 2024, Nagyvarad, 9.0./1.1.

Legyen az E pontaz ABCD téglalap AB
oldalanak egy belso pontja, az F pont pedig az
AC atl6 ¢s a DE szakasz metszéspontja. Az
AFD haromszog teriilete 5 cm?, az AEF
haromszog teriilete pedig 4 cm?.

Hany cm? az EBCF négyszog teriilete?

t(FEC) = t(AFD) = 5 cm?
4.t=5-5 tehatt = 6,25 cm?
t(ABC) = t(ACD) = 5+ 6,25 = 11,25 cm?

t(FEBC) = t(ABC) — t(AEF) =
= 11,25 -4 = 7,25 cm?

Otthoni feladat: AE: EB =?

D

5 cm? g
4 cm?
E
[
F
5 sz 5 sz
4 cm?

C



6. feladat

» Az ABC haromszoget az abran lathato modon 6t ¢
egyenld terilett haromszogre osztottuk. Tudjuk, 4 cm
hogy a PQ ¢s az RS szakaszok hossza 4 cm. g

Hany cm az ABC haromszog kertilete, ha az AC
oldaldnak hossza 14 cm?

» Az 1. feladat mlatt— = 3— = 3, tehat

BS =3.CS =12 cm. (BR = RS = 6 cm)

. B 2t i
® Hasonldan = = 2L = 2, tehat
PQ t .

.. AP 1
QBZZ'PQZSCIH,GS E:E:Z’
PB 12

tehat AP = — = — = 3 cm.
4 4

» AB=3+4+8=15cm,BC =12+ 4 =16 cm,
a haromszog kertilete 15 + 16 + 14 = 45 cm.




7. feladat

» Az ABC haromszog mindegyik oldalat
meghosszabbitjuk a sajat hosszaval (lasd abra).
Hényszorosa az igy kapott 4’B’C’haromszog
teriilete az ABC haromszog tertiletének?

®» Mindharom kék haromszog teriilete egyenld a
sarga haromszog teriiletével.

®» Mindegyik rozsaszin (lila?) haromszog teriilete
egyenlo valamelyik kék haromszog tertiletével.

» Az A’B’C’haromszog 7 darab, a sargaval
egyenlo teriiletli haromszogbdl all, ezeért teriilete
7-szerese az ABC haromszog teriiletének.

® Variaciok: hosszabbitsuk meg mindegyik oldalt
hasonloan a sajat 2, 3, 4, ...n-szeresével, €s
keressiink altalanos képletet a nagy haromszog
teriiletére. Vagy csak konkrét esetekben.




8. feladat — 1. célfeladat

» Az ABCD konvex negyszog mindegyik oldalat meghosszabbitjuk a
sajat hosszaval (lasd abra). Hanyszorosa az igy kapott 4'B'C’D’
négyszog teriilete az eredeti négyszog teriiletének?




8. feladat — 1. célfeladat

» Huzzuk be a BD atlot, €s hasznaljuk az el6z6 feladat modszeret.
Ne felejtsiik el, hogy t = k + r, ahol t az ABCD négyszog tertilete.




8. feladat — 1. célfeladat

» Huzzuk be az AC atlot, és hasznaljuk az eldzd feladat modszeret.
Ne felejtsiik el, hogy t = z + b, ahol t az ABCD négyszog teriilete.

» t(A'B'C'D'")=3z+3b+2k+2r=3(z+b)+2(k+r)=3t+ 2t =5t
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9. feladat

» Az ABC haromszog AB oldalan felvettiink egy
tetszOleges P pontot. Szerkessziink a P-n
atmenO olyan egyenest, amely a haromszog
teruletét felezi!

» | egyen az AB felezdpontja F, ekkor a CF
sulyvonal felezi a haromszog tertiletét.

» Miigaz a PR szakaszra, ha az is felezi a
teriiletet? Az AFC haromszogbdl ,,atadjuk™ a
jobb oldali résznek a sarga haromszoget, ha
,,cserébe megkapjuk™ a kéket. Ezzel akkor nem
rontjuk el a felezést, ha a sarga €s a kek
haromszog egyenld tertileti.

» Hol lattunk ilyen helyzetii, egyenlo teriiletii
haromszogeket? A trapéz tiidOire emlekeztet. ..




9. feladat

» Haa CPFR négyszog trapéz, akkor bizonyitott
tény, hogy a sarga €s a kék haromszog tertilete
megegyezik.

» Szerkesztés: P pontot kossiik 6ssze C-vel,
majd huzzunk vele parhuzamost F-en at. Ahol
ez metszi a BC oldalt, ott lesz az R pont. PR
egyenes (szakasz) felezi a haromszog tertiletét.

®» Diszkusszio: mi a helyzet, ha P pont egybeesik
F-fel, illetve ha az FB szakasz bels6 pontja?




10. feladat

» Egy teglalap alaku telket Péter €s Pal az abran
lathato kék keritéssel osztotta két részre. Egy
1d0 utan bantotta a szemiiket a kerités alakja.
Szeretnek kiegyenesiteni, de ugy, hogy
egyikiik se jarjon rosszul. Segitsiink!

® Pcter ugyanakkora tertileti részt adna at
Palnak (sarga), mint amekkora tertiletiit kapna
tole (kek). Megint feltiintek a trapéz tiido.

» Ha FH ¢s EG szakaszok parhuzamosak, akkor
az EGHF négyszog trapez, ekkor teljesiilnek a
feltetelek.

EH egy megfeleld, kiegyenesitett kerités.




11. feladat — Kalmar megye1 1993., 8. osztaly

» | egyen az ABCD trapez AD szaranak
felezOpontja F. Szerkessziink olyan egyenest,
amely illeszkedik F-re és felezi a trapéz
teruiletét!

®» (Gyakori Otlet trapeznal: bontsuk fel egy
paralelogrammara €s egy haromszogre.

®» Huzzunk olyan tordttvonalat, amely felezi az
egyes reszek teriiletet: paralelogrammanal a F
kozépvonal, haromszognel a sulyvonal ilyen.

» Egyenesitsik ki a torottvonalat az el6z6 y

feladatban latott modszerrel.
FH a keresett egyenes.




12. feladat

» Az ABCD konvex negyszogben Szerkessziink
olyan egyenest, amely illeszkedik az A cstcsra
¢s felezi a négyszog teriiletét!

» | egyen a BD atlo felezopontja F. Az AF
sulyvonal az ABD, a CF sulyvonal a DBC
haromszog teriiletet felezi, igy az AFC
torottvonal felezi a négyszog tertiletét.

» Egyenesitsiik ki a tertiletfelezo torottvonalat a
tanult mdédon. Ha AFRC trapéz, akkor az AR
egyenes felezi a negyszog tertiletét.




13. feladat — 2. célfeladat

» Az ABCD konvex négyszog AB oldalan D
felvettiink egy tetszoleges P pontot.
Szerkessziink a P ponton at olyan egyenest,
amely felezi az ABCD négyszog teriiletét!

®» ElO0készités:
Keressiik meg az ¢l0z0 feladat otletét 4 C’ 7
hasznalva azokat a C’ és D’ pontokat,
amelyekre az CC’ ¢s a DD’ szakasz felezi a -
tertiletet.

= Harom eset fordulhat elo:
1. eset: mindketto AB-re illeszkedik D
2. eset: csak az egyik illeszkedik AB-re
3. eset: egyik sem illeszkedik AB-re.

» Konnyitési lehetdség: csak egy konkrét esetet 4 C
vizsgaljunk, a diszkussziot mellozve.




13. feladat — 1. eset

® 3) aleset: AP pont C’ és D ’kozott van

» Egoyik lehetdség: CC’ felezi a tertiletet.
Huzzunk parhuzamost C'-n at PC-vel, igy
adodik a K pont. C'PCK trapéz, igy PK
felezi a tertilet.

®» Masik lehetdseg: ugyanazt a K pontot
kapjuk, ha C, C’helyett D, D’ pontokkal
veégezziik el az elobb elmondottakat.




13. feladat — 1. eset

» p) aleset: AP pont nem C’ és D’ kozott van

C!



13. feladat — 2. eset




13. feladat — 3. eset

» Keressiik meg az 4’ pontot is, és az A4’ szakaszt csereljiik fel PK-ra.




K0szonom a figyelmet!

Elérhetoségem: erdosgaborkanizsa@gmail.com

Honlapom: www.microprof.hu
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